

Shanghai Law Journ

 传
 递
 法

 总第 5947 期 2019 年 1 月 16 日 星期三 农历十二月十一

治 力

量

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

上海将建立对未成年人性侵害违法犯罪人员从业禁止制度

全面斩断伸向孩子的"狼爪"

□记者 陈颖婷

本报讯 有性侵、吸毒等劣迹人员在长宁将难以从事教育相关行业。昨天,记者从长宁区人民检察院已经院了解到,长宁区人民检察院已经联合区委政法委、区公安分局、区教育局等8家单位,出台《关于在未成年人教育培训和看护行业建立人职查询和从业禁止制度的意见(试行)》(以下简称《意见》)。记者从会上获悉,上海市级层面的关于未成年人性侵害违法犯罪人员建立的从业禁止制度今年有望出台,上海也将成为全国首个推广这一制度的省市级地区。

上海市人民检察院未检处处长 吴燕表示,近年来,上海检察机关受 理的成年人侵害未成年人案件呈高 发态势。据统计,2018年上海受理此 类案件225件280人,这些案件中性 侵案件占到了60%。她透露,本市已 经起草了关于性侵害未成年人从业 禁止的相关意见。由市政法委牵头, 16家职能部门正在会签中。预计今 年有望将这项制度在全市推广。上海 也将成为全国首个在省市级推广这 制度的地区。她指出,从2017年闵 行区探索建立关于性侵害未成年人 违法犯罪人员建立的从业禁止制度, 此次长宁区对制度的探索范围更广 意义更深刻。

长宁检察院副检察长黄冬生介绍,此次出台的《意见》共10条,分别从目的依据、适用对象、禁入行业、入职查询、执行监督、配合协调等六个方面对提高未成年人教育培训和看护行业人职门槛、加强源头预防明确了要求。《意见》主要有五大亮点,包括受限人员范围更广,明确禁入的行业更多,黑名单数据库信息更全,分类明确执行监督部门,理顺相关衔接协调机制。记者注意到,"违法犯罪记录"的范围也根据预防需要采用"宽口径",不仅指人民法院作出的

有罪生效裁判,还包括人民检察院作出的确认存在违法犯罪事实的不起诉决定,以及公安机关依法作出的行政处罚决定以及劳动教养、收容教育、强制隔离戒毒等记录。同时,明确区内对未成年人负有教育、培训、看护等特殊职责的单位,均应纳入"禁人行业"。

自《意见》出台后,长宁检察 院已对 10 名利用职业便利实施侵害 未成年人犯罪的被告人,建议法院 依法禁止其在一定期限内从事教育 培训或看护行业,区法院均判决予 以支持, 有力打击和预防了此类犯 罪。同时,该院联合区教育局开展 入职查询,加强特殊行业人口管理, 对 2018 年长宁事业单位招聘中 10 所学校及青少年业余体校的 14 个岗 位增设了查询有无违法犯罪记录的 要求;联合团区委对2018年区23 家爱心暑托班的 100 余名工作人员 进行了查询,均未发现有违法犯罪 记录。此外,该院联合相关职能部 门加强在职人员背景调查,对全区 36 所幼儿园、23 所小学、25 所中 学、1 所职校及部分民办培训机构 的在职员工进行抽检,发现一家民 办无证晚托班1名书法老师有性侵 劣迹, 及时落实了从业禁止的要求。

目前该院已在实践中通过检察 建议、检察公函等方式向有关主管 单位通报案件信息,依法启动从业 资格剥夺程序。例如针对一名猥亵 儿童的培训班教师,在刑事判决生 效后,该院向对其颁发从业资格证 的主管单位发出检察建议,督促依 法剥夺其从业资格并收缴其证件, 目前已落实到位,更加彻底地剥夺 其再犯条件。

据透露,长宁检察院将与相关 职能部门合作,依托区公共信用信 息服务平台,探索将刑事从业禁止 相关信息纳入自然人失信信息查询 系统,提供更好的从业禁止信息公 开和人职查询途径。



国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn





□记者 王川 通讯员 王勇 摄影报道

本报讯 近日,一辆装有50箱假烟的厢式货车为了躲避检查想绕道行驶,结果在途经金山沈海道口时被民警查获。该批价值40余万元的假烟也被依法查扣。

1月2日凌晨1时许,沈海高速(沪淅)检查站执勤民警在对一辆辽D开头的货车进行检查时,发现驾驶员王某身份虽然核查无误,但当民警要求其打开车厢查验货物时,其显得很不情愿,动作也是磨磨蹭蹭。打开车厢后,民警看到车厢内几乎装满了大纸箱。此时,民警注意到驾驶员王某神色有些紧张,意识到货物可能有问题。打开大纸箱后,民警发现箱子里装着"利群"、"南京"香烟。

民警随即将王某带至安检室进行进一步核查。经询问,王某交代了其并无烟草运输许可证,这 50 箱烟其实是假烟,其从福建漳州准备运往江苏无锡,因为临近年底怕被查,所以从上海绕一下再进江苏,没想到刚进上海就被民警查获了。经烟草专卖局有关人员到场后鉴定,这 50 箱均为假烟,共计 2500 条,价值 40 余万元。

目前,驾驶员王某因涉嫌 非法运输假冒注册商标(假烟)已移交相关部门作进一步 外理。

保险公司出手维权,假冒保险公司现出"原形"

近期,上海市场上又出现了针对保险 消费者的理财骗局。不法分子假借保险公司"售后服务中心"的名义,打着"根据银监 会、保监会内部红头文件要求,补偿客户利 息、退还手续费"的幌子,诱骗保险客户退 保后转购理财产品。

不久前,平安人寿上海分公司就陆续接到客户反映,称接到保险公司售后服务中心的电话,说客户购买的保险产品利息较少,根据银监会、保监会要求,保险公司要对客户做出补偿,请客户到指定地点办理手续。该指定地点恰好与平安人寿某处受理客户业务的办公职场相邻,不法分子故意隐去真实名称,在该地点的前台接待

处背墙上仅标注"售后服务中心"字样,令客户误认为该处是平安人寿的办公职场。

为避免更多保险客户受骗上当,平安人寿上海分公司果断采取措施,一方面在职场所在的办公大楼内重新制作醒目的指示牌,便于来往的客户辨别,另一方面立即将调查情况向属地的市场监督管理局反映。市场监督管理局接到该举报后十分重视,翌日即对上述"售后服务中心"进行了突击检查,在现场检查中发现被举报单位存在诸多违规、违法情况。根据现场检查情况,市场监督管理局及时对其进行了有效的查处,防止风险进一步扩大。

据悉,近年来,社会上一些不法分子,

利用部分保险客户贪图高利的心理,编造虚假信息,谎称监管要求保险公司退费,假借"某某保险公司售后服务中心"的名义诱骗客户退保后购买理财产品,严重侵害保险消费者利益。

 费者:"一、正确认识保险功能。二、勿受高息理财诱惑。三、依法维护自身利益。"保险监管单位也曾明文发布过《关于防范不法分子以保险分红名义实施电信诈骗的风险提示》等内容,提示保险消费者:"一、接到类似电话后要保持高度警惕,及时与保险公司官方服务电话联系或至营业场所现场咨询,核实保险分红相关情况,严防上当受骗。二、保险消费者要增强自我风险防范意识,不要轻信陌生电话、短信和微信,特别是涉及钱财,需小心谨慎,避免上当受骗。三、保险消费者受到以保险分红为名实施的电信诈骗侵害,要尽快通知开户银行,并向公安机关报案,及时挽回损失。"